ERGENLE  NASIL   KONUŞMALI?

 Ergen ile iletişim kurmak genellikle zordur. Ergen hayatındaki değişimlerle anne ve baba ise değişen çocuğunu anlamakla uğraşır. Ebeveyn ile çocuk arasında iletişimi sağlamak için şu noktalara dikkat etmekte fayda vardır:

· Aile çocuğun konuşmaya istekli olduğu bir zamanı kollamalıdır.

· Çocuğa zorla bir şeyler anlatmaya kalkarsak söylediklerimiz bir kulaktan girip ötekinden çıkan nasihate dönüşür. 

· Ortamın rahat olması sağlanmalı ve konuşma resmi havada geçmemelidir. 
· Gence üstten bakarak,  gururlu ve katı tavır almanın da bir yararı yoktur. Doğal ve samimi olunmalıdır.

· Gence cevap vermesini yüreklendirecek tarzda sorular yöneltmelidir. Daha iyi iletişim kurmak için, ”...konusunda ne düşünüyorsun?” veya”...sebebi ne? ”gibi cümleler ile konu açılmalıdır. Suçlayıcı soru tarzından kaçınmak gerekir. ”Niye bu kadar aptalsın? ”veya ”İnatçılığının sebebi ne? ”gibi sorular genci üzer, iletişimi güçleştirir. ”Neden bana verdiğin sözü tutmadın? ”çocuğu yalana iten soru tarzıdır. Halbuki gençler ders verilmesinden hoşlanmaz. Uzun nutuklar çekmek ergen-yetişkin iletişimini kesintiye uğratır.
· Çocuğun sorumluluklarını hatırlatmanın yanı sıra meziyetlerinden de söz edilmelidir.  Güzel, olumlu sözlerle konuşmaya girersek ergen kulaklarını daha bir açacaktır. “ Kendinden başka kimseyi umursamıyorsun.” “Kardeşlerine kötü davrandığın için utanmalısın!”  demek yerine,  “Sen her zaman herkese karşı merhametli,  dikkatli ve düşüncelisin. Kardeşine davranışın beni şaşırttı, seninle gurur duydum“  demek daha doğrudur.
· Aslında gençler yetişkinlerle aynı fikri paylaşmayı beklemezler ve aksine içlerinden zıt düşmeyi geçirirler. Yeni geliştirdikleri soyut düşünme yeteneklerini kullanmak isterler.  Yorumları radikal,   sisteme karşı  ve  hatta  her şeyi   boş  gören  tarzda  olabilir. Böyle  fikirler  ileri  sürmelerinin  amacı,  ebeveyni  “ isyan”  ettirmektir.  Ergenin   düşüncelerinden  çok   davranışlarına  bakmalıdır. Sergilenen  davranışlarla   ileri   sürülen  fikirler çoğu zaman  aynı  değildir.
· Çocuğumuzun  bize  gösterdiği  güveni  kaybetmemeliyiz. Anlattıklarını  başkalarına  aktarmamalı, hele  alay  veya  aşağılama  konusu   yapmamalıyız. Fakat eşimizle çocuğun problemlerini paylaşmalı ve bunu yerine göre çocuğa da hissettirmeliyiz.
· Eğer konu eşimizle paylaşmayı gerektirecek kadar önemliyse, bunu çocuğun kendisinin eşinize anlatması daha uygundur. Çocuğun yanında olduğumuzu ve yardımcı olacağımızı ifade etmeli, ancak kendisinin anlatmasını teklif etmeliyiz. “Eğer babana (veya annene) söylemekten çekiniyorsan o zaman ben söylemek zorundayım. Ama ben söylerken sen de yanımda olmalısın” diyerek durumu açıkça anlatmalıyız.
· Tepkilerimizde aşırıya kaçmak, genci hatalarından dolayı suçluluk hissine sokmak yanlış olur. Onları önemsediğimizi, görüşlerine saygı duyduğumuzu hissetmelidirler.
· Genci dinlemeyi bilmek önemlidir. Ergenler anne-babanın tecrübe ve tavsiyelerinden yararlanmakta isteksizdirler. Sözlerimiz onların iyiliği için bile olsa bizi dinlemezler. Nasihatlerimize kulak verirlerse hürriyetlerinin tehlikeye gireceğini düşünürler. Anne-babanın öğüdüne uyarak doğru yapmaktansa, kendi kararlarıyla başarısız olmayı tercih edebilirler.

· Günde en az bir defa birlikte yemek yemek ailece paylaşılan bir mutluluktur. Burada iyi haberler konuşulmalı, sohbet  edilmelidir. Çocuğun hataları ve ders başarısızlığı konuşulmamalıdır.
Ergen- ebeveyn iletişimi kurmak anlayış, hoşgörü, sabır, ustalık ve daha da önemlisi sevgi ister.
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